
    

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, σας 

γνωρίζουμε ότι, δυνάμει διατάξεων του ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 66), σε επιχειρήσεις, 

συμπεριλαμβανομένων και των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, καθώς και σε μη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα Φορείς που πλήττονται από θεομηνίες, δύναται να παρέχεται επιχορήγηση για την 

αντιμετώπιση ζημιών μετά από θεομηνία. 

Ως θεομηνίες ορίζονται αποκλειστικά τα εξής φαινόμενα: σεισμοί, χιονοστιβάδες, 

κατολισθήσεις και πλημμύρες, ανεμοστρόβιλοι, τυφώνες, εκρήξεις ηφαιστείων, πυρκαγιές 

δασών, καθώς και ανεξέλεγκτες πυρκαγιές από φυσικά αίτια.  

Η επιχορήγηση δύναται να καλύπτει μέρος των υλικών ζημιών που προκλήθηκαν από 

θεομηνία σε στοιχεία ενεργητικού, όπως εξοπλισμός, πρώτες ύλες, εμπορεύματα, φορτηγά 

αυτοκίνητα δημόσιας και ιδιωτικής χρήσης, καθώς και αυτοκίνητα επαγγελματικής χρήσης, μέσα 

παραγωγής, συμπεριλαμβανομένου και του εγγείου κεφαλαίου, και αποθηκευμένα προϊόντα, τα 

οποία καταγράφηκαν ως κατεστραμμένα. 

Ειδικότερα, όσον αφορά στις αγροτικές εκμεταλλεύσεις, η επιχορήγηση και η 

προκαταβολή έναντι επιχορήγησης δεν καλύπτουν ζημιές οι οποίες καλύπτονται από τους 

Κανονισμούς του Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.) για την ασφάλιση 

της φυτικής παραγωγής και του ζωικού κεφαλαίου ή από τον εκάστοτε Κανονισμό Κρατικών 

Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ) ή από λοιπά καθεστώτα ενίσχυσης του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων, καθώς και ζημιές σε φυτική παραγωγή ή φυτικό κεφάλαιο. Σύμφωνα, 

δε, με το άρθρο 11 του ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 66), κατ’ εξαίρεση, με κοινή Απόφαση των 

Υπουργών Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 

ενισχύσεις, οι οποίες χορηγούνται βάσει του Κανονισμού ΚΟΕ και αφορούν σε ζημιές σε στοιχεία 

ενεργητικού, με την εξαίρεση ζημιών σε φυτικό και ζωικό κεφάλαιο και φυτική παραγωγή, 

δύναται να χορηγούνται βάσει του του ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 66) και να καθορίζεται κάθε 

άλλη σχετική λεπτομέρεια.  

Ειδικά για τις πυρκαγιές Ιουλίου και Αυγούστου 2023 που εκδηλώθηκαν σε διάφορες -

μεταξύ των οποίων και στις Περιφερειακές Ενότητες (ΠΕ) Έβρου και Ροδόπης- περιοχές, έχει  
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εκδοθεί η υπ’ αριθ. 20050/ 28.09.2023 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ – 5724), όπως τροποποιήθηκε με την 

υπ’ αριθ. 42363/ 30.05.2024 ομοία (Φ.Ε.Κ. Β’ – 3112), με την οποία οι ζημιές που θα 

χορηγούνταν βάσει του Κανονισμού ΚΟΕ, εντάχθηκαν στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής. 

Ειδικότερα, για τις πυρκαγιές 2023 ΠΕ Ροδόπης υλοποιούνται τα κάτωθι μέτρα:  

• Πρώτη αρωγή 

Έχει χορηγηθεί πρώτη αρωγή έναντι επιχορήγησης για τις πυρκαγιές Ιουλίου, 

Αυγούστου και Σεπτεμβρίου του 2023 στη χώρα συνολικού ύψους 534.000,00 ευρώ σε 148 

δικαιούχους (επιχειρήσεις και κτηνοτρόφους), εκ των οποίων 276.000,00 ευρώ σε 76 

δικαιούχους στις Περιφερειακές Ενότητες Έβρου και Ροδόπης. Επισημαίνεται ότι η πρώτη αρωγή 

ανερχόταν:  

α) στο ποσό των τεσσάρων χιλιάδων (4.000) ευρώ, ανά επιχείρηση ή Φορέα, του οποίου 

τα στοιχεία ενεργητικού έχουν υποστεί πολύ σοβαρές υλικές ζημιές, ή 

β) στο ποσό των δύο χιλιάδων (2.000) ευρώ, ανά επιχείρηση ή Φορέα, του οποίου τα 

στοιχεία ενεργητικού έχουν υποστεί σοβαρές υλικές ζημιές. 

• Προκαταβολή 

Επιπλέον, έχουν εκδοθεί οι εξής Αποφάσεις για τη χορήγηση ενίσχυσης με τη μορφή 

προκαταβολής έναντι επιχορήγησης:  

α) στην ΠΕ Ροδόπης, τρεις (3) Αποφάσεις, συνολικού ύψους 155.379,10 ευρώ σε 69 

δικαιούχους εκ των οποίων 152.614,00 εύρω σε 67 αγρότες και κτηνοτρόφους. 

Η προκαταβολή ανερχόταν για τους κατ’ επάγγελμα αγρότες στο 35% του συνόλου 

της κατά περίπτωση εκτιμηθείσας ζημίας, από τις αρμόδιες Επιτροπές Κρατικής Αρωγής της 

Περιφέρειας. Από το ποσό της προκαταβολής έναντι επιχορήγησης αφαιρούταν τυχόν ενίσχυση 

πρώτης αρωγής.  

• Τελική επιχορήγηση 

Τέλος, έχουν εκδοθεί -μέχρι 15.10.2025- οι εξής Αποφάσεις επιχορήγησης για 

πληγείσες επιχειρήσεις και αγροτικές εκμεταλλεύσεις:  

α) στην ΠΕ Ροδόπης, για αγροτικές εκμεταλλεύσεις, εκδόθηκαν δύο (2) Αποφάσεις 

συνολικού προϋπολογισμού 176.675,00 ευρώ,  

β) στην ΠΕ Ροδόπης, για επιχειρήσεις εκδόθηκε μία (1) Απόφαση συνολικού 

προϋπολογισμού 2.270,00 ευρώ.  

Η επιχορήγηση καθορίζεται στο 70% του συνόλου της κατά περίπτωση 

εκτιμηθείσας ζημίας, από τις αρμόδιες Επιτροπές Κρατικής Αρωγής της Περιφέρειας για τις 

επιχειρήσεις και τους κατ’ επάγγελμα αγρότες και στο 35% του συνόλου της κατά περίπτωση 

εκτιμηθείσας ζημίας για τους μη κατ’ επάγγελμα αγρότες. Από το σύνολο της επιχορήγησης 

αφαιρείται τυχόν προκαταβολή και πρώτη αρωγή που έχει λάβει ο δικαιούχος. Περαιτέρω 

σημειώνεται ότι έχουν αποσταλεί για έλεγχο και εκκαθάριση προς την αρμόδια οικονομική 

Υπηρεσία οι φάκελοι δικαιολογητικών δικαιούχων επιχειρήσεων. 

• Επιχορήγηση για φυτικά μέσα παραγωγής 

Περαιτέρω, σύμφωνα με το άρθρο 12Β του ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 66), προβλέφθηκε 

ειδική διαδικασία επιχορήγησης ή και προκαταβολής έναντι επιχορήγησης για αντιμετώπιση 

ζημιών σε φυτικά μέσα παραγωγής, όπως δενδρώδεις καλλιέργειες ή αμπέλια, κατόπιν 

εισήγησης της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής σε συνεργασία με το Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και τον ΕΛ.Γ.Α.. 



Αρμόδιοι για την εκτίμηση και καταγραφή των ζημιών, καθώς και για τη συγκέντρωση 

των απαιτούμενων στοιχείων είναι ο Οργανισμός Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.) 

και οι γεωτεχνικοί υπάλληλοι αυτού. Η καταβολή της επιχορήγησης ή της προκαταβολής 

πραγματοποιείται μέσω του ΕΛ.Γ.Α., ο οποίος επιχορηγείται -αποκλειστικά για τον σκοπό αυτό- 

ισόποσα με το τελικό ποσό της επιχορήγησης ή προκαταβολής της επιχορήγησης, από το 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 

Δικαιούχοι είναι φυσικά πρόσωπα επαγγελματίες αγρότες και νομικά πρόσωπα που 

κατέχουν αγροτικές εκμεταλλεύσεις, ενώ αφορά και μη κατ’ επάγγελμα αγρότες για επιχορήγηση 

ποσοστού που δεν ξεπερνά το 50% της επιχορήγησης που καθορίζεται για τους κατ’ επάγγελμα 

αγρότες. 

Πιο συγκεκριμένα, για τις πυρκαγιές  των μηνών Ιουλίου, Αυγούστου και Σεπτεμβρίου 

του 2023 έχει εκδοθεί η υπ’ αριθ. 23205ΕΞ2024/ 22.03.24 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ – 1891) 

προκαταβολής έναντι επιχορήγησης για φυτικά μέσα παραγωγής για κατά κύριο επάγγελμα 

αγρότες και κατόχους αγροτικών εκμεταλλεύσεων, με βάση τα στοιχεία που απεστάλησαν από 

τον ΕΛ.Γ.Α., συνολικού προϋπολογισμού 15.665.072,50 ευρώ, εκ των οποίων 7.383.468,75 

ευρώ σε 557 παραγωγούς στην ΠΕ Έβρου και 394.108,75 ευρώ σε 91 παραγωγούς στην ΠΕ 

Ροδόπης. Επιπλέον, βρίσκεται σε στάδιο υπογραφών μία ακόμα Απόφαση προκαταβολής για τις 

ΠΕ Έβρου και ΠΕ Ροδόπης.  

Σύμφωνα και με σχετική εισήγηση του ΔΣ του ΕΛ.Γ.Α. και της Κυβερνητικής Επιτροπής 

Κρατικής Αρωγής, η προκαταβολή για τους κατ’ επάγγελμα αγρότες είναι ίση με το 35% της 

αρχικής εκτίμησης ζημιών από τον ΕΛ.Γ.Α., ήτοι  

α) 35% επί του ποσού των 3.500 ευρώ ανά στρέμμα δενδρωδών ελεύθερης φύτευσης, 

ήτοι στο ποσό των 1.225 ευρώ ανά στρέμμα, 

β) 35% επί του ποσού των 5.000 ευρώ ανά στρέμμα δενδρωδών παλμέτα, ήτοι στο 

ποσό των 1.750 ευρώ ανά στρέμμα, 

γ) 35% επί του ποσού των 3.500 ευρώ ανά στρέμμα αμπελοειδών, ήτοι στο ποσό των 

1.225 ευρώ ανά στρέμμα, 

δ) 35% επί του ποσού των σε 2.000 ευρώ ανά στρέμμα για τα αρωματικά φυτά, ήτοι 

στο ποσό των 700 ευρώ ανά στρέμμα. 

Για τους μη κατ’ επάγγελμα αγρότες η προκαταβολή ανέρχεται στο 50% των 

ανωτέρω τιμών. 

Η τελική εκτίμηση των ζημιών ανά αγροτική εκμετάλλευση πραγματοποιείται βάσει 

των αυτοψιών και εκτιμήσεων του ΕΛ.Γ.Α., καθώς και βάσει τελικής τιμής εκτίμησης, ανά είδος 

πολυετούς καλλιέργειας και σοβαρότητας της ζημιάς, όπως αυτή καθορίζεται μετά από εισήγηση 

της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής και του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΛ.Γ.Α..  

Σε συνέχεια των ανωτέρω και μετά την ολοκλήρωση των εκτιμήσεων του ΕΛ.Γ.Α. και τον 

υπολογισμό της συνολικής δαπάνης, με κοινή Απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων θα καθοριστούν οι προϋποθέσεις καταβολής της ενίσχυσης, 

το ύψος της επιχορήγησης, ο τρόπος καταβολής της και αφαίρεσης του ποσού της 

προκαταβολής, τα απαιτούμενα στοιχεία, η διαδικασία και ο τρόπος πληρωμής, καθώς και κάθε 

θέμα σχετικό. Το χορηγούμενο ποσό προκαταβολής αφαιρείται από το τελικό ποσό 

επιχορήγησης το οποίο θα προσδιοριστεί.  

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και προκειμένου να 

δοθεί μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδιο να σας 



ενημερώσει είναι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, προς το οποίο αποστέλλεται το 

παρόν.  

                                 -Ο-                                                                                   

Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης  

και Πολιτικής Προστασίας 

  Κώστας Κατσαφάδος 
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